



# 传递民之所盼 展现实干担当

议开幕侧记  
——全国人大三次会议  
——十四届

今日惊蛰，万物回春，生机勃勃。今天上午，十四届全国人大三次会议隆重开幕。

2025年是“十四五”规划的收官之年。值此决战决胜、承上启下的重要节点，“春天的盛会”如约而至，它不仅是政策的“风向标”，更是信心的“播种机”，将进一步为中国式现代化的新征程指明方向，凝聚起更为磅礴的奋进力量。

8时，近3000名全国人大代表陆续抵达人民大会堂，共赴盛会、共商国是。从深化资本市场改革到完善社会保障体系，从科技创新到乡村振兴……大礼堂外的公共区域，代表们被记者们团团围住，畅谈履职心声、展现实干担当。

紧扣中心大局、推进中国式现代化，成为不少代表关注的重点议题。全国人大代表张素心尤为关注上海产业结构转型升级与新旧动能转换。“五个中心建设，是中央赋予上海的重要使命。随着城市发展进入新阶段，上海站在新的起点，可能也面临着新的关卡。”他准备了相关发言与建议，希望为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市建言献策。前来赴会，全国人大代表顾祥林给出了3个关键词：教育、科技、人工智能。今年他准备的建议也与此有关。

“国之大者”与“民之关切”同频共振。全国人大代表汤亮今年准备的3份建议都与民生相关；全国人大代表陈达关注AI浪潮下的网络安全治理；全国人大代表盛弘心系社区街角的“小事”；全国人大代表张义民、李丰，锲而不舍地传递农民、农民工群体的所想所盼。

9时，大会正式开幕，国务院总理李强作政府工作报告。

国内生产总值达到134.9万亿元，增长5%；粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶……政府工作报告中，一连串亮眼的数据，彰显中国在面对各种困难挑战时，扎实推进高质量发展的坚定决心和卓越成效。报告中，民生承诺也掷地有声：“城镇调查失业率5.5%左右，城镇新增就业1200万人以上”“居民收入增长和经济增长同步”“城乡居民基础养老金最低标准再提高20元”……大会现场，如雷的掌声频频响起，许多代表不约而同地在报告页上圈出重点。

道固远，笃行可至；事虽巨，坚为必成。走出人民大会堂，不少代表仍在热切交谈讨论。在接下来的几天时间里，他们将饱含热情，建睿智之言、献务实之策、谋创新之举。

阳光洒落长安街，春风已拂面而来。

特派记者 杨洁（本报北京今日电）

昨天下午，全国政协十四届三次会议在北京人民大会堂举行开幕会。来自34个界别的2000多名全国政协委员，肩负亿万人民的期盼，踏着坚定的步伐步入会场。

15时许，全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会作工作报告。

“越是形势复杂、任务繁重，越需要团结一心、众志成城”“着眼事关国民经济和社会发展的重大战略性问题，组织开展深入调查研究，为中共中央制定‘十五五’规划建议建真言、谋良策”“坚定必胜信心，汇聚奋进力量，推动新时代新征程人民政协工作迈上新台阶”……报告中的铿锵语句，激起委员们的强烈共鸣。

开幕会后，委员们走出会场，信心满怀、心潮澎湃。全国政协委员张伟滨认为，人民政协坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责，坚持人民政协为人民，广泛凝聚人心与共识，凝聚智慧和力量，各项工作都取得了新的进展，中国式现代化必将前景光明美好。

“不同党派、不同界别、不同民族的智慧在此汇聚，形成共谋发展的强大合力。这种团结不是简单的口号，而是基于共同理想信念的自觉行动，是中国特色社会主义制度的独特魅力所在。”全国政协委员朱旗表示，作为一名新闻出版界别的委员，在以后的履职过程中，要更好地发挥界别特色作用，深入调查研究，聚焦行业未来，凝聚更多共识，建睿智之言、献务实之策，以高质量履职扛起属于一名出版老兵的责任和担当。

全国政协委员吕红兵更加感受到自己身上的使命感和责任感。他认识到，委员要勤学习、重调研、善研究。要靶向性、全面性调查，了解客观事实，把握准确数据，倾听意见诉求。要前瞻性、系统性研究，做到言之有据，言之有理，言之有物。要倾听群众呼声，反映群众愿望，多为群众办实事、解难事，让人民群众真切感到政协离自己很近、政协委员就在身边。这样，才能以高质量协商、高水平建言，更好服务科学决策、有效施策。

“风雨彩虹共同经历，复兴伟业一起书写。新的一年，我们委员将把事业放在心上、把责任扛在肩上，投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线实践，不负重托，不负众望！”吕红兵说。

特派记者 屠瑜 陈佳琳（本报北京今日电）

# 深入调查研究 聚焦行业未来

议开幕侧记  
——全国政  
协十四届三次会

（上接第1版）

王沪宁表示，2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，切实担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，坚持围绕中心、服务大局，助力高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

王沪宁表示，要坚持中国共产党对人民政协的全面领导，持续深化党的创新理论武装，强化思想政治引领、广泛凝聚共识，紧扣推进中国式现代化议政建言，健全人民政协协商民主机制，坚定必胜信心，汇聚奋进力量，推动新时代新征程人民政协工作迈上新台阶，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础，为中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

全国政协副主席蒋作君代表政协第十四届全国委员会常务委员会，向大会报告政协十四届二次会议以来的提案工作情况。全国政协十四届二次会议以来，共提出提案6019件，经审查立案5091件，99.9%的提案已经办复。提案紧紧围绕推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等建言献策，一大批意见建议转化为推动经济社会发展的政策举措，落实到相关发展规划、法律法规和制度文件中，提案的作用进一步彰显。

在主席台就座的领导同志还有：马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加开幕会。



正视角

## 见到天安门 感觉很亲切

“三月北京，又见天安门，每次见都感觉很亲切！”昨天，上海代表团乘大巴经过天安门，姚卓匀代表笑容灿烂，说出了大家的心声。

本报记者 陈正宝 姚丽萍  
摄影报道

## 把百姓“心上事”当成“上心事”

方翔

一年一度的全国两会，是全过程人民民主的生动实践。从网络上的热议到现实生活的点滴，老百姓的所思所盼，也是代表委员的所系所谋。两者心心相印，紧密相连。

百姓身边事看似琐碎，却关乎他们的切身利益，是民生之基、幸福之源。它可能是日常生活中的一点小麻烦，可能是工作中的一丝小困扰，也可能是对未来生活的一个小担心。代表委员们深知，这些身边事，实则是最直接、最现实的民生问题，是社会和谐的温度计。

代表委员们深入基层一线，倾听民意、汇聚民智，将百姓关切和期盼转化为建议和提案。全国人大代表、东浩兰生集团上

海工业商务展览有限公司智慧能源展部经理陈达，在今年两会上重点关注“预付式消费”问题。她的建议既反映了全国范围内的共性难题，也融入了上海地方上的实践智慧。

不同的发展阶段，民生热点各不相同。代表委员们关注网友提出的具体问题，积极探索解决这些问题的根本途径，通过深入调研提出具有前瞻性和可行性的建议。全国政协委员，中国福利会副主席、党组书记、秘书长张晓敏，在今年两会上呼吁进一步完善细化养老服务能力标准以及相关的培训课程，如增加慢性用药管理、急病观察与预防、可穿戴式智能设备使用等内容。这些建议既聚焦当下问题的解决，

又着眼长远发展的规划，体现了代表委员的深邃思考和高度责任感。

全过程人民民主不仅体现在选举、决策等关键环节，更贯穿于政策制定、执行、监督等各个环节。代表委员们把百姓的“心上事”当成“上心事”，用心用情解决好他们的身边事，不仅体现了代表委员的为民情怀，更彰显了全过程人民民主的强大生命力和显著优势。

让百姓的声音更多被听见，让百姓的诉求更多被看见，让百姓的期待更多被实现。今年的全国两会上，我们期待更多代表委员能够将百姓心声带到会场，用实际行动践行全过程人民民主，为百姓谋福祉，为国家谋发展。

两会快评